
金融经济学导论 

《金融经济学导论》B 卷答案 
一、选择题(每题 1 分，共 20 分) 
1、c 
2  c 
3  c 
4  d 

5  b 
6  e 
7  d 
8  c 
9  d 

10  a 
11  c 
12  a 
13  c 
14  e 

15  c 

16  b 

17  c 

18  d 

19  b 

20  a 
 
二、简答题 

1、 答案：（共 10 分）] 

公平赌博是指赌博双方或各方的输赢机会和所能得到的金额均等的赌博 

即 ………………2.5 分 ( )1 21pw p w w+ − = 0

2( )

2( )

2( )

个体风险厌恶是指个体不愿意接受或至多无差异于任何公平的赌博。 

即  ………………2.5 分 ( )1 2 11 ( ) (1 )u pw p w pu w p u w+ − + −⎡ ⎤⎣ ⎦ f

投资者是风险中性型是指投资者对是否参与所有公平的赌博没有任何差别. 

即  ………………2.5 分 ( )1 2 11 ( ) (1 )u pw p w pu w p u w+ − = + −⎡ ⎤⎣ ⎦

投资者是风险爱好型是指投资者喜欢参与所有公平的赌博。 

即 ………………2.5 分 ( )1 2 11 ( ) (1 )u pw p w pu w p u w+ − + −⎡ ⎤⎣ ⎦ p

2、答案：（共 10 分） 

1)到期期限 
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当期权的到期期限增加时，美式看跌期权和看涨期权的价值都会增加。因为

有效期长的期权不仅包含了有效期短的那个期权的所有执行机会，而且他的获利

机会会更多。因此有效期长的期权价值总是大于或等于有效期短的期权价值。随

着有效期的增加，欧式看涨期权和欧式看跌期权的价值并不一定增加。 

 ………………5 分 

2)波动率 

  股票价格的波动率是用来衡量未来股票价格变动的不确定性。随着波动率的增

加，股票上升很高或下降很低的机会也随着增加。 

  看涨期权的持有者从股价上升中获利，但是当股价下降时，由于他/她的最大损失就是期

权费，他仅有有限的损失。与此类似，看跌期权的持有者从股价下跌中获利，但当股价上升

时，仅有有限的损失。因此，随着波动率的增加，看涨期权和看跌期权的价值都会增加。 

………………5 分 

3、答案：（共 10 分） 

对于一个理性投资者而言，他们都是厌恶风险而偏好收益的。………………1 分 

对于同样的风险水平，他们将会选择能提供最大预期收益率的组合；………2 分

对于同样的预期收益率，他们将会选择风险最小的组合。………2 分能同时满足

这两个条件的投资组合的集合被称为有效集，………2.5 分当既允许无风险借入

又允许无风险贷出时，证券组合前沿向左扩展，可行集的范围大大扩大，有效集

也将变成一条直线.………2.5 分 

 

1、 答案: （共 10 分） 

风险溢价为 7.5%,无风险利率为 3% 

计算方法：根据单因素 APT 公式： 

………5 分 

假设风险溢价为 x,无风险利率为 y,则我们可以建立如下方程组 

%,y=3%………1 分 

 答案: （共 10 分） 

( )1 1( )i f i fE r r rβ δ= + −

12=y+1.2x………2 分 

9=y+0.8x………2 分 

最后我们得出：x=7.5

 

 

 

2、

1)18.19% 
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2) 1.29 

计算方法：贝塔系数为：

29.188.1*
30000
7000036.1*

30000
800011.1*

30000
100005000 75.0*

30000
=+++ ………4 分 

资产组合预期收益 E(r)为： ))(()( fMf rrErrE −=− β ………4 分 

因此， %19.18%)11%16(*29.1%5)( =−+=rE ………2 分 

 

 答案：（共 10 分） 

分 

19％＝6％＋1×

3、

根据多因素 APT 

………………4

( )1 frδ − ＋2× ( )2 frδ − ………………2 分 

12％＝6％＋2× ( )1 frδ − ………………2 分 

( )1 frδ − ＝3%………………1 分 

( 2 )frδ − ＝5%……………1 分 

4、 答案

 

w,则无风险资产为（1－w）………4 分 

以 9％＝w×12％＋（1－W）×5％………2 分 

w=40%,（1－W）=60% ………1 分 

答案: （共 10 分） 

出其一： 

) ( )(

（共 10 分） 

( )2 2 ....i f ik k fr rβ δ β δ+ − + + −

1

( ) ( )
N

1 1( )iE f i fE r r rβ δ= + −

根据 

p i i
i

E r w E r
=

= ∑

设风险资产为

所

或者 6％＝w×12％＋（1－W）×5％………2 分 

 

1）W=57%,（1－W）=43% ………1 分 

2）

 

 

5、

本题有多种解法，这里给
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(1)首先需要计算风险中性概率 

10)]1(911[25.0*1.0 =−+− ppe ………………… 4 分 

得出 p=0.626………………

=+ 元………5 分 

… 1 分 

(2)运用公式，可知 *5.0[25.0*1.0= −ef 31.0]0*3734.06266.0
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